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CÂMARA MUNICIPAL DE BOA ESPERANÇA 

ATA DE SESSÃO ORDINÁRIA NÚMERO 1.058 (UM MIL E CINQUENTA E OITO) 

REALIZADA EM 1° DE ABRIL DE 2026 

 

Ao primeiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às quinze horas e três minutos, 

no Plenário João Nato Neves, sede do Poder Legislativo, situado à Avenida Senador Eurico 

Rezende, número setecentos e oitenta, nesta cidade de Boa Esperança, Estado do Espírito Santo, 

realizou-se a milésima quinquagésima oitava Sessão Ordinária da Câmara Municipal, sob a 

presidência da Excelentíssima Senhora Vereadora Joseth do Livramento Areia. A Presidente 

declarou aberta a Sessão, cumprimentando os Vereadores, servidores, o público presente e os 

que acompanhavam a transmissão ao vivo pelo canal oficial da Câmara no YouTube. Em 

seguida, solicitou ao Senhor Secretário, Vereador Francisco da Rocha Sousa, que procedesse à 

chamada dos Senhores Vereadores. Responderam à chamada os seguintes: Francisco da Rocha 

Sousa, João dos Santos, José Maria Rafalski, Joseth do Livramento Areia, Maicon Gomes de 

Moraes, Ronaldo Adriano dos Reis Santos, Sheila Faria dos Santos, Uarley Barbosa Gonçalves 

e Weverton Mattusoch Filgueira. Com a presença de nove vereadores e sob a proteção de Deus, 

a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. Na sequência, convidou a todos a se colocarem 

de pé para a leitura bíblica, realizada pelo vereador Weverton Mattusoch Filgueira, que proferiu 

as palavras de Salmos 43; versículos 1 e 2. Posteriormente houve a execução do Hino Municipal 

de Boa Esperança. TRIBUNA LIVRE: A Presidente informou a presença de dois oradores 

inscritos para uso da palavra na Tribuna Livre, os Senhores Acácio dos Santos Ferreira e 

Maurício Barcellos Vieira, Agentes de Saúde e Endemias, para exporem o Trabalho 

apresentado em Brasília “Corpo, mente e vínculos com idosos”, na II Mostra “Mais Saúde com 

Agente”; fruto da formação técnica oferecida aos Agentes Comunitários de Saúde e a Combate 

Endemias pelo CONASEMS(Conselho Nacional de Secretarias Municipais de Saúde) e 

Ministério da Saúde. Os agentes realizaram suas saudações iniciais e destacaram a relevância 

do cuidado com a saúde da população idosa no Município. Na oportunidade, apresentaram, com 

apoio de slides, informações referentes ao diagnóstico do território atendido pela unidade, 

registrando a existência de 481 idosos, correspondentes a 21,63% da população local, dentre os 

quais 110 são diabéticos e 329 hipertensos, evidenciando a necessidade de fortalecimento das 

ações voltadas à vigilância em saúde e à promoção do bem-estar físico e emocional. Na 

sequência, expuseram os objetivos do projeto, bem como as estratégias de busca e mobilização 

dos participantes, a serem desenvolvidas por meio de busca ativa em visitas domiciliares e 

comunicação via aplicativo WhatsApp. Informaram, ainda, que a iniciativa teve duração de 
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quatro meses e foi executada com base em quatro eixos metodológicos, compreendendo rodas 

de conversa, fortalecimento de vínculos, práticas de relaxamento e atividades práticas. 

Esclareceram que os encontros ímpares foram voltados ao eixo “Sentir”, enquanto os encontros 

pares terão enfoque no eixo “Mover”, tendo sido inclusive sugerida a articulação com a 

Academia da Saúde, no âmbito de programa estadual. Também foi ressaltada a importância da 

integração entre a Atenção Primária à Saúde e a Vigilância em Saúde para a efetividade das 

ações propostas. Ao final, enfatizaram a relevância da oficina e da qualificação técnica da 

categoria, registrando, ainda, manifestação quanto às necessidades enfrentadas pelos agentes, 

bem como a importância de sua participação nos debates e processos legislativos relacionados 

às políticas públicas do setor. LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA: A Presidente solicitou 

a leitura das atas da Sessão Ordinária realizada em 18 de março, bem como das Sessões 

Extraordinárias realizadas nos dias 18, 27 e 30 de março, respectivamente. Para tanto, o 

Secretário designou a servidora Eliane Frederico Pinto para proceder à leitura. Todavia, no 

início da leitura, o Vereador Weverton Mattusoch Filgueira requereu a dispensa da leitura 

integral das referidas atas. Submetido o pedido à discussão, a Vereadora Sheila Faria dos Santos 

manifestou-se contrariamente, sob o fundamento de que a leitura integral das atas prestigia a 

transparência dos trabalhos legislativos. Encerrada a discussão, o pedido de dispensa foi 

submetido à votação, tendo a Vereadora Sheila Faria dos Santos votado contrariamente, sendo, 

ao final, aprovado pela maioria do Plenário. Posta em discussão e não havendo retificações ou 

impugnações, todas as atas supra, foram consideradas aprovadas, conforme §3º do Art. 155 do 

Regimento Interno. EXPEDIENTE: A Presidente solicitou a leitura das proposições recebidas. 

O Secretário, por sua vez, designou novamente a servidora Eliane Frederico Pinto para proceder 

à leitura. Fora solicitado pelo Vereador Weverton Mattusoch Filgueira a dispensa da leitura 

integral dos Projetos, que após colocado em votação, fora aprovado por unanimidade em 

Plenário. Seguindo a leitura, foram registradas as seguintes matérias: 1) Projeto de Lei n° 

09/2026, de autoria da Vereadora Sheila Faria dos Santos, que “Institui a obrigatoriedade de 

que os uniformes das Escolas Municipais utilizem as cores da Bandeira Municipal e o Brasão 

do Município de Boa Esperança – ES”; 2) Requerimento de Informações n° 01/2026, de autoria 

de todos os vereadores que “Requerem, que seja expedido ofício ao Poder Executivo Municipal, 

para que este, por meio da Secretaria ou órgão competente, preste informações detalhadas 

acerca da prestação de contas, dos repasses financeiros e das subvenções realizadas pelo 

Município ao Hospital Municipal Cristo Rei, indicando os valores repassados, a periodicidade 

dos repasses e os mecanismos de fiscalização e controle adotados quanto à aplicação desses 

recursos”; 3) Indicação nº 45/2026 de autoria do vereador Weverton Mattusoch Filgueira, 

indicando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito do Município de Boa Esperança-ES que 

“Providencie junto à Secretaria Municipal de Saúde, a disponibilização de um segundo veículo 

para o transporte de pacientes com destino à cidade de Vitória/ES, além do veículo que 

atualmente realiza o deslocamento às 00h00, proporcionando mais conforto, dignidade e 
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adequação aos horários de atendimento”; 4) Indicação nº 46/2026 de autoria do vereador 

Weverton Mattusoch Filgueira, indicando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito do Município de 

Boa Esperança-ES que “Providencie o Calçamento Rural na Comunidade do Poço Azul, Zona 

Rural do município, especificamente, no trecho de acesso à igreja local”; 5) Indicação nº 

47/2026 de autoria do vereador José Maria Rafalski, indicando ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito do Município de Boa Esperança-ES que “Providencie a extensão da rede de energia 

elétrica com a devida instalação de iluminação pública às margens da Rodovia ES-315, para 

garantir maior segurança, mobilidade e qualidade de vida à população que a utiliza”; 6) Parecer 

ao Projeto de Resolução N° 02/2026 que “Institui e regulamenta o Sistema de Tramitação 

Eletrônica de Processos Administrativos e Legislativos no âmbito do Poder Legislativo 

Municipal de Boa Esperança-ES e dá outras providências”, exarado pela Comissão Permanente 

de Legislação, Justiça e Redação Final; 7) Parecer ao Projeto de Resolução N° 03/2026 que 

“Dispõe sobre a observância da ordem cronológica de pagamentos das obrigações contratuais 

regidas pela Lei Federal nº 14.133/2021, no âmbito da Câmara Municipal de Boa Esperança – 

ES”, exarado pela Comissão Permanente de Finanças e Orçamento e 8) Parecer ao Projeto de 

Resolução N° 03/2026 que “Dispõe sobre a observância da ordem cronológica de pagamentos 

das obrigações contratuais regidas pela Lei Federal nº 14.133/2021, no âmbito da Câmara 

Municipal de Boa Esperança – ES”, exarado pela Comissão Permanente de Legislação, Justiça 

e Redação Final. Ainda no Pequeno expediente, houve a deliberação do Requerimento de 

Informação N° 01/2026, e como ninguém quis discutir, foi posto em votação; sendo 

posteriormente aprovado por unanimidade. GRANDE EXPEDIENTE: Foi dada a palavra 

inicialmente ao vereador Francisco da Rocha Sousa, que havia se inscrito para este momento 

de fala. O Vereador manifestou-se acerca de declarações proferidas pelo Deputado Federal 

Evair de Melo relacionadas à CONTAG e a sindicatos a ela vinculados, no contexto de fatos 

divulgados envolvendo a denominada “fraude do INSS”. Na ocasião, registrou seu 

posicionamento contrário às referidas manifestações, especialmente em razão de possível 

repercussão sobre o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, entidade com a qual também mantém 

representação sindical. Em sua fala, apresentou dados e informações com o objetivo de 

contestar o conteúdo das declarações, classificando-as como inadequadas e ofensivas. Na 

sequência, mencionou votações recentes atribuídas ao referido Deputado Federal, que, segundo 

expôs, teriam repercutido de forma desfavorável aos interesses dos idosos e dos trabalhadores, 

além de destacar conquistas alcançadas pelo Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Boa 

Esperança/ES. Por fim, fez menção ao Dia Mundial de Conscientização sobre o Autismo, 

celebrado em 02 de abril, ressaltando a relevância da data e promovendo reflexão sobre a 

temática. 

A vereadora Sheila Faria dos Santos se inscreveu para fazer o uso da palavra no Grande 

Expediente. Cumprimentou a todos os Nobres Colegas, os presentes em Plenário e aos que 
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assistiam pelo canal da Câmara no Youtube. A Vereadora iniciou sua fala destacando a 

importância do trabalho dos agentes de saúde, especialmente no atendimento à população idosa. 

Em seguida, manifestou preocupação com a demora na atualização do piso salarial da 

enfermagem no âmbito municipal, bem como com a ausência de agente comunitário de saúde 

na região do Bairro João Alves. Também reivindicou melhorias nas condições das vias públicas 

da referida localidade, diante da existência de trechos esburacados, e ressaltou a necessidade de 

intensificação das ações de combate à dengue, com atenção especial aos terrenos baldios. Na 

sequência, defendeu maior celeridade na concessão de gratificações legalmente previstas aos 

servidores públicos e destacou a necessidade de ampliação de projetos esportivos no Município, 

especialmente voltados ao futebol, como forma de promoção da saúde e do bem-estar social de 

crianças e adolescentes. Manifestou-se, ainda, favoravelmente à leitura das atas em sessão, sob 

o argumento de maior transparência dos trabalhos legislativos. Por fim, fez referência ao Dia 

Municipal da Bandeira, celebrado em 19 de abril, instituído por lei de sua autoria, ressaltando 

a importância de sua valorização, bem como mencionou a necessidade de atenção especial à 

comunidade escolar e ao magistério, especialmente no que se refere à formação dos alunos. 

INTERVALO REGIMENTAL: A Presidente consultou os vereadores sobre a suspensão do 

Intervalo Regimental, nos termos do art. 157 do Regimento Interno, sendo a suspensão 

aprovada por unanimidade. ORDEM DO DIA: Foi colocado em discussão o Projeto de 

Resolução N° 02/2026 que “Institui e regulamenta o Sistema de Tramitação Eletrônica de 

Processos Administrativos e Legislativos no âmbito do Poder Legislativo Municipal de Boa 

Esperança-ES e dá outras providências”. O vereador Francisco quis discutir e expôs a 

necessidade de regulamentar a tramitação eletrônica dos processos administrativos em âmbito 

camerário, a fim de modernizar e dar celeridade aos trabalhos legislativos. Submetida à votação, 

a matéria foi aprovada por unanimidade. Na sequência, foi colocado em discussão o Projeto de 

Resolução N° 03/2026 que “Dispõe sobre a observância da ordem cronológica de pagamentos 

das obrigações contratuais regidas pela Lei Federal nº 14.133/2021, no âmbito da Câmara 

Municipal de Boa Esperança – ES”. Neste momento, o vereador Francisco da Rocha Sousa fez 

suas considerações sobre os estudos e manifestou-se pela necessidade de regulamentação da 

ordem cronológica de pagamentos no âmbito administrativo da Câmara Municipal. Submetida 

a proposição à votação, foi aprovada por unanimidade. PALAVRA FRANCA: O Vereador 

José Maria fez uso da palavra e externou preocupação com a situação da farmácia básica 

municipal, especialmente quanto à ausência de medicamentos essenciais, solicitando urgência 

na adoção das providências administrativas e nos procedimentos licitatórios correspondentes. 

Na oportunidade, também pleiteou maior celeridade na aquisição de mobiliário e equipamentos 

permanentes destinados ao atendimento das necessidades dos servidores públicos municipais. 

O Vereador Maicon, fazendo uso da tribuna, reivindicou providências quanto às condições de 

trafegabilidade da estrada do Córrego da Lama, destacando tratar-se de problema recorrente, 

agravado especialmente no período chuvoso. Na oportunidade, apelou aos Secretários 
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Municipais competentes para que haja maior planejamento na utilização do maquinário da 

Prefeitura, com vistas à adoção de medidas mais eficazes para a manutenção e recuperação das 

estradas rurais do Município. Ainda em sua manifestação, alertou para a necessidade de 

cascalhamento no Morro do Chinchilha, registrando sua insatisfação diante da ausência, 

segundo expôs, de atuação mais efetiva por parte do Poder Executivo. O Vereador Francisco 

destacou a importância da atuação do Secretário Estadual “Júnior da FETAES”, especialmente 

no auxílio à viabilização de suprimentos e equipamentos, bem como no processo de 

implantação do Programa Minha Casa, Minha Vida Rural. Na sequência, reivindicou 

providências quanto à ausência de agente de saúde na região de Bela Vista. Ainda em sua 

manifestação, externou preocupação em relação à adesão do Município ao Programa CDA 

(Compra Direta de Alimentos), ressaltando os impactos da referida política pública sobre a 

agricultura familiar. O Vereador Uarley registrou agradecimento ao Secretário Municipal de 

Obras pela realização de serviços de limpeza na região de Santo Antônio, destacando a 

importância da medida para a prevenção da proliferação de pragas e doenças. Na oportunidade, 

também ressaltou a necessidade de melhorias na pavimentação de vias da referida localidade. 

A Vereadora Sheila ressaltou a importância do planejamento e da organização administrativa 

municipal para o adequado atendimento das demandas da população. Na sequência, manifestou 

inconformismo quanto à orientação, segundo relatado, dirigida a servidores do Hospital 

Municipal de Saúde no sentido de que não buscassem os Vereadores para relatar demandas ou 

situações relacionadas ao serviço público, destacando que o Poder Legislativo possui função 

constitucional de representação popular e de fiscalização da Administração Pública. O 

Vereador Ronaldo destacou a necessidade de atuação fiscalizatória sobre os serviços públicos, 

ressaltando tratar-se de atribuição inerente ao mandato parlamentar. Na sequência, corroborou 

as manifestações acerca da situação do Morro do Chinchilha, destacando os prejuízos à 

trafegabilidade local, inclusive com impactos no deslocamento de alunos e no acesso à 

educação, ressaltando ser dever do Município a adequada manutenção das vias rurais. 

Prosseguindo, reivindicou a implantação de um campo de futebol society no Bairro Boa Mira, 

conforme demanda apresentada pela associação de moradores da localidade. Por fim, 

manifestou inconformismo diante de manifestações atribuídas a Deputados Federais 

relacionadas à suspensão de processo envolvendo a denominada “Fraude do INSS”. O Vereador 

Weverton registrou agradecimento ao Deputado Estadual Chambinho pelos trabalhos 

desenvolvidos em prol do Município em parceiria de sucesso. A Presidente registrou 

agradecimento ao servidor Igor pelos relevantes serviços prestados à Câmara Municipal, 

enaltecendo sua dedicação e o tempo de serviço público exercido junto à Casa Legislativa. 

ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente Joseth do Livramento 

Areia fez suas considerações finais e declarou encerrada a Sessão. Para constar, eu, Meiryellen 

Dias Antunes, servidora, lavrei a presente ata, que, após aprovada, será assinada pela Presidente 

Vereadora Joseth do Livramento Areia, juntamente ao Secretário da Mesa Diretora, Vereador 
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Francisco da Rocha Sousa, e encaminhada para publicação. Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Boa Esperança, Espírito Santo, ao primeiro dia do mês de abril do ano de dois 

mil e vinte e seis. 

CERTIDÃO 

Certifico e dou fé, que a ata n° 1058, foi lida e aprovada. 

Boa Esperança, Espírito Santo, ........./............/............. 

_______________________________ 

Joseth do Livramento Areia 

 Presidente 

_______________________________ 

Francisco da Rocha Sousa 

Secretário 
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